

希臘總理訪英 促歸還帕特農神廟雕塑

香港文匯報訊 希臘總理米佐塔基斯周日(11月26日)展開在英國的3天訪問行程，他當天接受英國廣播公司(BBC)專訪時說，他相信自己將在本屆任期內，解決大英博物館歸還帕特農神廟雕塑的問題，表示將於會見英國首相蘇納克和在野黨黨魁斯塔默時，當面提出該議題。

米佐塔基斯稱，儘管關於雕塑的談判進展沒有達到預期，但他表示有耐心，希望在任期內解決這問題。

雕塑被盜如《蒙娜麗莎》切兩半

米佐塔基斯坦言，他不認為有關帕特農神廟雕塑的爭論是「歸屬問題」，而是「統一問題」，「我們認為這些雕塑屬於希臘，它們基本上是被盜走的。這就好比

我告訴你，你要把《蒙娜麗莎》切成兩半，一半放在羅浮宮，一半放在大英博物館，你認為你的觀眾會以這樣的方式欣賞這幅畫的美嗎？這正是帕特農神廟雕塑的情況。」

他強調，希臘希望與大英博物館合作，使這些雕塑被送回希臘，並讓人們在原有的環境中欣賞它們。

米佐塔基斯於2019年7月出任希臘總理，今年6月連任，任期4年。他此前也曾提議將希臘一些珍寶借給大英博物館，以換回埃爾金大理石雕，後者是帕特農神廟雕塑中最精華的部分，目前被存放在大英博物館。

位於雅典衛城最高處的帕特農神廟建於公元前五世紀，是現存最重要的古希臘建築之一，為舉世聞名的人類文化遺產，其雕塑被視為古希臘藝術的巔峰。十九世紀初期，英國外交官布魯斯拿到奧斯曼帝國統治下的希臘當局的「許可」，從帕特農神廟中拆除並運走一批雕塑，後被英國政府收購存放於大英博物館展出。從1980年代起，希臘一直通過外交等渠道追討這批「非法流入」英國的文物，還曾兩次向聯合國教科文組織求助，冀第三方調解雕塑歸還爭議。英國政府卻堅稱帕特農神廟雕塑並非戰爭掠奪，而是合法途徑獲得，並以「希臘缺乏存放雕塑的安全條件」為由拒絕歸還，備受國內外詬病。



◆部分帕特農神廟雕塑於大英博物館展出。 網上圖片

內塔尼亞胡：每釋放10人質可延長一天

哈以同意延長停火兩天

香港文匯報訊 以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯達成的4天臨時停火協議，周一(11月27日)進入最後一天。多間傳媒報道，包括卡塔尔和埃及在內的調解方正加緊溝通，尋求以色列與哈馬斯雙方同意延長停火期限。據卡塔尔官員稱，哈以雙方已達成協議，雙方將延長停火兩天，哈馬斯將釋放20名人質，以方則釋放60巴人囚犯。以色列總理內塔尼亞胡則稱，哈馬斯每釋放10名以色列人質，停火協議即可延長一天，但他仍堅稱以軍會在停火協議到期後恢復進攻。

以色列和哈馬斯周日完成交換第三批被扣押人員，哈馬斯釋放13名以色列人質、1名俄羅斯和以色列雙重國籍人士和3名泰國公民，以方隨後釋放39名被扣押的巴勒斯坦人。以軍稱12名獲釋的以色列人通過加沙地帶中部邊境回國，一名84歲以色列婦人因健康欠佳，由直升機送往以國南部城市貝爾謝巴的醫院，其餘外籍人質則經與埃及接壤的拉法口岸離開加沙。埃及周一稱，當天的第四輪釋放人質，哈馬斯會放11名以色列人，以方則預計釋放33名巴人囚犯。



▲被釋放巴人與母親相擁。 法新社

▶大批加沙民眾在首輪停火協議完結前南下。 路透社



「放人質換時間」料最多5天

以色列政府周一表示，現時仍有184名人質被扣押在加沙，包括至少14名外國人，以及80名擁有雙重國籍的以色列人。哈馬斯周日發聲明稱，希望尋求延長臨時停火協議，確保以方釋放更多被囚巴人。一名以國匿名官員向路透社表示，哈馬斯可繼續釋放人質換取額外停火時間，預計最多持續5天。不過埃及官員指出，以軍在約旦河西岸的暴力攻擊與日俱增，今次衝突爆發以來，已有逾3,000名巴人被以軍拘留，哈馬斯對此感到不滿，明確要求以軍需停止在約旦河西岸的攻擊，這也讓談判更為複雜。

其他組織扣押40婦孺 下落不明

《金融時報》引述卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德指出，其他巴勒斯坦武裝組織相信加沙地帶扣押約40名婦孺，他們下落不明，哈馬斯能否找到這些人質，料是延長臨時停火期限的關鍵，「如果哈馬斯能找到更多婦孺，停火期可以延長。我們相信臨時停火的一個理由，便是讓哈馬斯有時間尋找其他失蹤人質。」

為期4天的停火讓加沙流離失所的居民獲得短暫喘息，然而當地人道主義危機依然嚴峻。美聯社報道今次停火期間，以軍仍極力阻止巴人返回加沙北部或靠近邊界。巴勒斯坦紅新月會表示，兩名巴人居民周日在加沙中部遭以軍槍擊，造成一死一傷。聯合國亦表示雖然停火期間對加沙地帶的人道主義物資供應持續增加，但每天約200輛貨車的供應量，仍不及衝突前正常水平一半。

在加沙南部城市拉法避難的單親媽媽塔哈獨自撫養3名子女，她提到臨時停火期間，她僅獲得一份罐頭食品作為人道主義物資，她要幫助其他避難的家庭用柴火煮飯，換取給孩子們的食物，「人們只要聽到有消息，便匆忙趕去購買物資。我們都非常擔心衝突會捲土重來。」

親睹父母遇害 4歲女童成首位獲釋美人質

香港文匯報訊 美國總統拜登周日(11月26日)宣布，被哈馬斯扣押在加沙地帶的4歲美國女童艾丹(圖)，在當天的第三輪釋放人質中獲釋。艾丹是哈以臨時停火期間首位獲釋的美籍人質。



拜登表示，哈馬斯10月7日突襲以色列期間，艾丹目睹雙親遇害，且被挾持為人質，「她經歷的事令人難以想像。現在她自由了，人在以色列。」拜登還表示，他稍後會跟以色列總理內塔尼亞胡通電話，盼哈馬斯也釋放其他美國人質，且希望停火期間延長，讓人質繼續獲釋。

艾丹是哈以臨時停火期間首位獲釋的美籍人質。拜登表示，哈馬斯10月7日突襲以色列期間，艾丹目睹雙親遇害，且被挾持為人質，「她經歷的事令人難以想像。現在她自由了，人在以色列。」拜登還表示，他稍後會跟以色列總理內塔尼亞胡通電話，盼哈馬斯也釋放其他美國人質，且希望停火期間延長，讓人質繼續獲釋。

睡膠凳飲食不規律 如廁等數小時

據美聯社報道，大多數獲釋人質身體狀況良好，能正常行動與交流。隨着獲釋人質陸續返回以色列，部分人披露被扣押時的細節，一名人質表示他們睡在塑膠凳子上，飲食並不規律，去洗手間要等待數小時。

拉維夫的3名親屬於上周五獲釋。拉維夫透露他們的飲食並不規律，她的表弟和姨媽在短短50天內各自輕了約7公斤。他們睡在一個看來像接待區的房間裏，睡在一排排拼在一起的椅子上。羅特姆的12歲侄女於周日獲釋，侄女表示扣押期間被要求細聲說話。

拉維夫的3名親屬於上周五獲釋。拉維夫透露他們的飲食並不規律，她的表弟和姨媽在短短50天內各自輕了約7公斤。他們睡在一個看來像接待區的房間裏，睡在一排排拼在一起的椅子上。羅特姆的12歲侄女於周日獲釋，侄女表示扣押期間被要求細聲說話。

槍擊戴頭巾巴人學生3傷 美白人涉仇恨犯罪被捕

香港文匯報訊 美國佛蒙特州上周六(11月25日)晚發生槍擊案，3名巴勒斯坦裔學生在佛蒙特大學附近街上，被一名白人開槍打傷。據美國有線新聞網絡(CNN)報道，48歲疑兇伊頓已被捕，他居於案發現場附近。

伯靈頓市警方發聲明稱，被槍傷的3名男子均是20歲，在美國不同大學就讀，其中兩人為美國公民，另一人擁有美國合法居留權。兩名傷者情況穩定，另1人傷勢嚴重。

遇害人講阿拉伯語

警方表示，當時其中兩名受害者頭戴象徵巴勒斯坦團結的頭巾，各人正使用阿拉伯語交流。疑兇至少開了4槍，且事發前未發一言。伯靈頓市警察局長穆拉德稱，

「在這緊張時刻，任何人在看到這宗事件時，都會懷疑可能是一宗仇恨犯罪案件。」他表示聯邦調查局(FBI)已介入調查。

受害者家屬發表聯合聲明，敦促當局將這宗槍擊案列為仇恨犯罪調查。美國阿拉伯反歧視委員會也表示，有理由相信這宗槍擊案起因，是因受害者為阿拉伯人。

英學童AI生成兒童色情照

香港文匯報訊 據《衛報》報道，英國網絡安全組織收到多間學校首次報告，有學童使用人工智能(AI)生成技術製作兒童色情圖像。專家警告這些圖像在法律上構成兒童性虐待材料，對兒童產生負面影響，還可能被用於虐待和勒索。

接到報告的英國安全網絡中心(UKSIC)敦促各學校，確保校內監測系統能阻止這些圖像傳播。UKSIC主管哈迪表示，「我們看到的照片質量，堪比專業拍攝的學校照片，AI生成的兒童圖像非常逼真，部分照片中的兒童，是此前曾遭受性虐待的受害者。我們必須警告學童濫用此技術的嚴重後果，這些照片會迅速在網絡傳播，可能流入陌生人和不法之徒手上。」

UKSIC另一名主管賴特認為，「看到學童利用AI製作不雅照片的事件，並不令人意外，隨着AI圖像生成等新技術普及，我們便預見出現類似的有害行為。兒童使用該類技術時，沒有意識到潛在的傷害，我們應立刻採取更多行動解決這問題。」

製作兒童性虐待圖像在英國屬非法行為。英國網絡觀察基金會10月曾警告利用AI生成兒童性虐待圖像的行為，表示這些圖像非常逼真，即使是訓練有素的分析師也難以分辨。

4中國留學生加國車禍亡

香港文匯報訊 中國駐多倫多總領館周日(11月26日)發布消息，證實加拿大省多倫多市附近發生的一宗嚴重交通事故中，4名中國留學生身亡。

中國駐多倫多總領館立即啟動應急機制，第一時間向安大略省警方核實情況；同時迅速與有關留學生家屬取得聯繫。受正在外出差的叢培武大使委託，中國駐多倫多總領事

羅偉東向遇難者家屬表示慰問。

據當地多家媒體報道，周六晚在多倫多以北約兩個半小時車程的亨茨維爾發生兩車相撞事故(圖)。其中西行的運動型多用途汽車(SUV)內，4名年齡介乎15歲至17歲的青少年當場死亡。與之相撞的東行SUV內的42歲女駕駛者，則在送往醫院後傷重不治。警方在調查期間，一度將相關路段封閉數小時。



中國駐多倫多總領館表示，目前正跟進事件，全力處理有關後續事宜，同時提醒在加中國留學生注意交通安全。

紐廢除「禁煙世代」法案 專家批可致5000人死亡

香港文匯報訊 由國家黨領導的新西蘭聯合政府周一(11月27日)宣誓就職後，隨即宣布廢除去年通過的禁止下一代吸煙法案，以彌補實施減稅措施帶來的財政缺口。公共衛生專家批評此舉將導致多達5,000人死亡。當地禁煙組織斥政府「以犧牲人民生命為代價，讓煙草業獲利」。

新西蘭去年12月宣布，將禁止2009年1月1日及之後出生的人吸煙，並通過逐年提高法定吸煙年齡，以實現完全禁煙。被認為是全球首項禁止下一代人吸煙的法案，法案原定明年7月開始實施。

新任總理拉克森坦言，持續銷售香煙將為政府帶來可觀稅收，但他強調這不是政府廢除禁煙法的原因。他認為禁煙令將使私煙交易更猖獗，表示政府將繼續通過教育和其他措施降低吸煙率。財長威利斯表示，禁煙法將影響約10億紐元(約47.5億港元)政府收入，維持香煙銷售收入可為政府減稅提供資金。

政府帶來可觀稅收，但他強調這不是政府廢除禁煙法的原因。他認為禁煙令將使私煙交易更猖獗，表示政府將繼續通過教育和其他措施降低吸煙率。財長威利斯表示，禁煙法將影響約10億紐元(約47.5億港元)政府收入，維持香煙銷售收入可為政府減稅提供資金。